猫 锚定高质量发展

提高罗非鱼养殖水质 促进产业健康发展

市委、市政府围绕荔枝、龙 眼、化橘红、三华李、沉香、罗非 鱼等独具特色和发展潜力的优势产 业,持续推动"五棵树一条鱼一桌 全产业链提质升级, 把发展产 业作为"百千万工程"的重要抓 手,促进乡村全面振兴。近年来, 随着我市罗非鱼养殖业的快速发 展,对水体环境和水产品质量安 全的要求也越来越高。水质劣化 已成为制约罗非鱼养殖产业健康 发展的重要因素,影响我市罗非 鱼的品牌和养殖效益,不利于产 业健康发展。

因此, 市人大代表李海林建

一、摸清底子,加强监测。农 业农村部门对全市罗非鱼养殖水质 状况进行全面的调查摸底,掌握水 质达标、基本达标和不达标的情 况,掌握养殖基地水利设施建设和 管护情况,建立工作台帐,加强 动态监测,分析水质质量下降的 原因,坚持问题导向,提出有针 对性解决问题的措施。各地动物 疫病预防控制机构加强罗非鱼疫 病监测及预警分析工作,对监测 数据进行深度挖掘和分析,对出现 疫病的养殖场及时采取指导措施, 保障养殖生产的顺利进行。

政策扶持,形成合力。提 高罗非鱼养殖水质工作,需要政府 主导、部门合力、政策支持、社会 参与。农业农村部门有必要对罗非 鱼养殖基地水利建设进行驻镇帮镇 扶村资金上的安排; 水务部门有必 要将罗非鱼养殖基地农业用水纳入 水利建设规划内容; 生态部门有必 要将对罗非鱼基地存在污染风险的 村庄优先安排农村污水治理建设项 目。镇(街道)党委和政府应积极 动员村组集体经济组织自筹资金、 群众筹资筹劳的方式建设鱼塘水利 设施,督促企业(合作社、家庭农 场)经营主体投入资金完善设施建 设和履行保护水质的责任。

三、示范引领,抓点带面。通 过罗非鱼养殖企业、水产高校、科 研所等专家开展合作, 研究和推广



茂名市罗非鱼养殖水质管理新技 术、新工艺和新设备,并应用该养 殖水质管理方案在罗非鱼主养区, 利用实践科研成果推广一批示范 点,改善各个示范点的水质,提高 示范点的养殖池塘生产力。继续开 展"生态健康养殖模式推广行动" "养殖尾水治理模式推广行动""水 产养殖用药减量行动""配合饲料 替代幼杂鱼行动""水产种业质量 提升行动"五大行动,持续修复水 产养殖生态环境,推广罗非鱼健康 养殖示范, 创建罗非鱼示范健康养 殖场。同时开展养殖池塘标准化改 造和尾水治理示范项目建设,对池 塘养殖生产设施进行升级改造,完 善相关尾水处理设施, 开展内陆养

殖池塘尾水治理,加强养殖水质管 理。通过我市现有罗非鱼省级水产 健康养殖和生态养殖示范区,以点 带面,逐步推广到全市罗非鱼主产 区,促进罗非鱼养殖水质管理水平

四、加强培训,现场指导。要依 托农业科技特派员机制,加强对基 层农技人员、村组集体经济组织负 责人和罗非鱼经营企业(合作社、家 庭农场)负责人进行罗非鱼养殖技 术培训。积极组织专家和水产养殖 技术人员深入生产一线,开展养殖 水质管理技术指导和培训,推广示 范养殖水质管理技术,现场解决养 殖户在生产中遇到的实际问题,提 高养殖技术水平,保证产品品质。

五、强化责任,层层落实。各 级政府要把提高罗非鱼养殖水质促 进产业健康发展作为乡村振兴一件 大事实事摆上重要议事日程,加强 领导, 压实责任, 一级抓一级, 层 层抓落实。要进一步完善监督体 系, 充实监测力量, 明确职责分 工,建立定期监测制度,充分发挥 监督检查的作用,对出现水质恶化 现象的养殖场要及时进行指导和督 促整改,对不能及时整改的养殖场 要依法进行处理。要坚持问题导 向、目标导向,分清轻重缓急,建 立工作清单,落实项目资金,明确 责任和时效,确保工作落到实处。

(图/文 茂名日报社全媒体记者 丘立贺 黄月华)



降低生育成本 增进民生福祉

市人大代表蔡奕军对政 府工作报告中的民生福祉问 题比较关注。党的二十大报 告提出,增进民生福祉,提高 人民生活品质。从中央到地 方都心系民生,这次政府工 作报告中也提出"突出群众 需求,写好惠民生'新答卷 ,多举措建设健康茂名。

建立生育支持政策体 系,降低生育成本,是民之

举措降低生育成本,增进民 生福祉。作为一名来自医 疗系统的基层人大代表,如 何能在这方面发挥更大的 作用,她深感使命光荣、责 任重大。她表示,将立足 本职岗位,发挥专业专 长,尽可能地提供优质的 医疗服务, 为群众增进民 生福祉, 为家庭提供更好

多的家庭能够享受到生育 的快乐和幸福;将时刻牢 记责任使命,以实际行动 履职尽责,服务好广大群 众,用心、用情、用力促 进妇幼卫生领域群众急难 愁盼问题的解决,以实际 行动书写群众满意的时代 答卷。(茂名日报社全媒体 记者 黄月华)



市人大代 表蔡奕军在接 受采访。茂名 日报社全媒体 记者 吴云杰 摄

推动扬尘污染防治还需多管齐下



近年来,我市高度重视 大气污染防治工作,不断加 强工业源、移动源、面源管 控,推动空气质量持续改 善,全市空气质量排名稳定 在全省前列,"茂名蓝"已成 为广大市民户外运动、旅游 观光的"出镜常客"。市人 大代表梁谋留意到,随着城 市拓展及道路交通、房地产 等产业的快速发展,建筑施 工、装修、交通运输等带来 的扬尘污染问题,成为制约 我市空气环境质量进一步 改善的重要因素,也是广大 市民关注度高的民生问 题。对如何整治城市扬尘 污染,持续改善城市空气质 量,梁谋建议:

、深化法治框架建 设,凸显制度刚性。针对城 市扬尘污染防治中可能存 在定义不明、职责不清的领 域,特别是物料堆放及运 输、建筑拆除等上位法未完 全覆盖的范畴,进一步借鉴

佛山市、中山市、肇庆市等 地方经验,科学制定我市城 市扬尘污染防治条例。这 有利于巩固城市扬尘污染 防治成果,完善环境法治保 障,保护公众身体健康,改 善城市空气质量。

二、细化管辖权责划 分,提升治理效能。城市扬 尘治理中牵涉的部门多、职 责广、监管面大,既包括常 见的施工扬尘、道路扬尘, 还包括土壤平整扬尘、储备 用地扬尘、房屋拆迁扬尘及 工业堆场扬尘等领域。同 时,城市扬尘治理工作具有 点多、面广、易反复、难管理 的特点。各级部门依法界 定职责边界,合理划分行政 事权,梳理细分管辖范围、 工作职责及监管流程,让职 责明确到位、任务分解到 位、责任落实到位,形成齐 抓共管合力,确保监管不留

三、优化道路洒水覆

盖,扩大作业范围。当前我 市道路洒水工作已将茂东 快线、茂名大道部分路段纳 入管理,但从整体来说,茂 东片区、站南片区、共青河 等洒水覆盖范围仍有待加 大,大型工地周边道路洒水 覆盖率仍有待提高。应进 一步督促在建工地完成工 地扬尘在线监测,动态加大 重点区域道路机扫、冲洗、 喷雾降尘等保洁作业频次, 减少道路二次扬尘污染。

四、强化宣传引导作 用,树立共治意识。加大 环保宣传,提高全社会对 城市扬尘治理的积极性、 主动性和自觉性,让维护、 改善城市大气环境的理念 深入人心。普及相关法律 法规,引导教育广大群众自 觉遵守全面禁烧规定,不断 提高群众大气污染防治的 **法律意识**。

(图/文 茂名日报社全 媒体记者 黄信涛 杨珮珮)

[] 履职建言

修复矿山"伤疤" 建设绿美茂名

我市矿产资源丰富,矿产资 源大力开发为我市经济和社会 发展作出巨大贡献,但露天开采 也给生态环境造成较为严重的 破坏。市人大代表陈海十分关 注矿山生态修复问题,提出加快 历史遗弃矿山生态修复,助推绿 美茂名生态建设的建议。

我市已治理废弃矿山 657公顷

据查,我市认定未治理历史 遗留矿山图斑共计158个,总面 积2398.26公顷。主要分布在茂 南区、茂名高新技术开发区和电 白区,矿种以建筑石料、油页岩、 稀土矿等为主,开采方式主要为 露天开采。部分历史遗留矿山压 占和毁损当地土地资源,改变了 地形地貌景观(含生态)。此外, 矿山地质灾害频发,如滑坡、崩 塌、泥石流塌陷及地面裂缝等。

近年,我市治理历史遗留矿 山方面做了一些工作,截至2023 年,已治理历史遗留废弃矿山面 积为657.22784公顷,占27.4%, 但生态修复率还较低。陈海认 为,造成修复率低的主要原因有: 一是历史废弃矿山基数大,修复 任务重,责任主体难以确定;二是 历史遗留矿山生态修复工作难度 大,耗费大,资金缺口大;三是社 会资本参与不足,生态修复工作 投资回报周期长、收益低,难以引 人社会资本投资。我市绿美茂 名生态建设正深入推进,历史遗 留废弃矿山生态修复将会是— 块较为难啃的"硬骨头"。

六大措施助推修复矿 山"伤疤"

陈海建议,首先编制历史遗

留矿山生态修复专项规划,牢固 树立"绿水青山就是金山银山" 理念,按照国家和省关于历史遗 留废弃矿山生态修复的决策部 署,尽快编制我市历史遗留废弃 矿山生态修复专项规划,使生态 修复工作有据可依。

落实责任,齐抓共管。把遗 留废弃矿山生态修复的目标任 务作为硬性指标层层分解至区、 县级市,并纳入目标考核内容, 层层明确工作目标和责任。

先急后缓,先易后难。各地 应根据区位重要的、容易修复的 先进行生态修复,然后分步实 施,遵循自然生态演替规律,发 挥自然生态系统的自我修复能 力,采取近自然解决方案,直至 完成整个辖区的生态修复,让山 更青,水更绿。

创新机制,多元投入。各级 政府要采取多种办法筹集奖金, 广辟资金渠道,特别是要积极发 动社会力量参与历史遗留矿山 生态修复,按照"谁修复、谁受 益"的原则,鼓励和支持社会资 本参与矿山生态修复。

加强监督管理,严格项目质 量。对历史遗留矿山修复工程 治理进度、后期管护等加强监 督,不定期组织有关部门加强对 本地区历史遗留矿山生态修复 工作的监督检查和调研指导,及 时向当地主管部门反馈存在的 问题,并跟踪落实整改情况。

加强舆论宣传,形成社会共 识。充分发挥媒体监督和宣传 作用,发挥先进典型的示范带动 作用,广泛宣传历史遗留废弃矿 山生态修复的重要意义,凝聚共 识,营造氛围

(茂名日报社全媒体记者 池榕)

发展义齿加工产业 打造新经济增长点

日益增长,义齿行业市场发展空 间巨大,对制造业发展有明显的 拉动作用。"在市政协十届三次 会议上,市政协委员谢龙彬带来 关于茂名大力发展义齿加工产 业,形成规模效应,打造新经济 增长点的建议。

谢龙彬介绍,经统计,全世 界义齿加工产业70%来自中国. 其中茂名籍口腔义齿生产与经 营者约占全国市场份额一半以 上,分布在全国各个地区。同

"人们重视口腔健康的意识 时,茂名有丰富的劳动力资源, 具有良好的产业发展优势,也将 提供更多就业岗位。

> 对此,他建议加大招商引资 力度,吸引义齿加工人才回茂投 资、发展,形成产业集群效应;成 立口腔交流协会,促进行业规范 发展;推行校企合作,培养专业 人才,以此擦亮茂名义齿加工产 业品牌,助力茂名制造业高质量

(茂名日报社全媒体记者

投身"百千万工程" 为家乡发展贡献力量



市人大代表钟 海波在接受采访。 茂名日报社全媒体 记者 吴云杰 摄

"百县千镇万村高质量发展 工程"是省委立足新发展阶段为 促进城乡区域协调发展提出的 战略性举措,是挑战,也是机 遇。钟海波既是信宜市怀乡镇 平梅村党总支书记、村委会主 任,又是市人大代表,他认为积 极投身"百千万工程"是基层人 大代表的头等大事。他在聆听 了政府工作报告后深感振奋,并 结合自己的实际工作谈感受,对 于如何更好地实施"百千万工 程"也有了新思考。

信宜市怀乡镇是省"百千万 工程"示范镇,平梅村正处于镇 中心地段,该镇美丽墟镇"七个 一"项目中的四个就位于平梅 村辖区范围。目前,平梅村的 高标准农田水利项目建设正 如火如荼地开展着,美丽河道 的建设也稳步推进,整个圩镇 的面貌用日新月异来形容一点 也不夸张。

"在市委市政府的正确领导 和各级人大代表的关心支持 下,我们平梅村将联合云罗、怀 新、横冲、云龙、富多和平花等6 个行政村,投资约四百万元打 造平梅商贸综合体,投入运营 后将会稳步增加各村的村级集 体经济收入。"钟海波向记者描 述该村接下来的重点工作,商 贸综合体正是促进城乡区域协 调发展的重要举措,可以提升 村集体经济收入,满足村民消费 需求,助推乡村振兴。未来,平 梅村将不断挖掘本村的"土特 产"资源,引导帮助竹编工业园 进行升级改造,完善村中的基础 设施,做好道路硬底化等工作。 作为一名基层人大代表,钟海波 表示自己会坚持深入群众,倾听 群众的声音,多宣传"百千万工 程"的各项政策措施,为家乡发展 贡献自己的力量。

(茂名日报社全媒体记者 池榕)